

# VASARNAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.  
 („Falu” Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség.)  
 Telefon: 11-55-62.  
 Postafiókárképzőrtéri et. k. száma: 25.153.

## POLITIKAI HETILAP

Felírói díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekből egy-egy évre 4 félévre 2, negyedévre 1 P.  
 Külföldre: egész évre 3, félévre 4, negyedévre 2 P.

### Trianon,

illetve a trianoni békaparancs beickelyezésének átfordulóját, június 4-ét esztendőök óta egyre kisebb érdeklődéssel kíséri a magyar közvélemény; az elszakított országrészek fokozatos visszatérése nyomán műló rossz emlékké foszlék Trianon és mindaz, ami vele kapcsolatos. De annál nagyobb tüzzel, lelkesedéssel, fokozódó örömmel emlékezünk ugyan csak ezekben a korányári napokban a vitéz nagyhányai Horthy Miklós szegedi zászlóhótlására, a Szegedi Gondolat megszületésére, amelynek a nemzet újjászülését-közösánhétjük. A Szegedi Gondolatra emlékezzünk ma már Trionon helyett; arra az akkor merész, forradalmi elindulásra, amely egy ellenséges világ közepette, messzire a jövőbe pillantva jelelte ki az ország követendő útját. Ekeket át vitva a nemzet nehéz létfenntartási harcát s ehhez erőt és bátorságot egyedül abból a programból merített, amely azután, (az egyes népek sajátosságaihoz, lehetőségeihez mért változtatásokkal) alapja, gerince lett az európai megújulásnak. A nemzeti keresztény és szocialista eszmék jegyében újrformálódó és most keresztészáróját vívó Európának bizony Magyarország volt az a kifejeződései magva, amely ezt a diadalmas beteljesülést felé haladó folyamatot megindította. S ahogyan ez a fenékolt program adott erőt a Trionon jegyében eltelt 20-22 esztendő keserveinek elviseléséhez, úgy ugyanez az eszme erősi, bátorítja most is úgy a harc-terek hős hőveit, mint a nemzetnek a műgöttes országrészében élő minden tagját...

### Az U. S. A.

— a „korlátlan lehetőségek hazája” — az Egyesült Államok, hadat üzent nekünk. Távól álltőlünk a szándék, hogy főlényeskedve, közlegyűntessel vagy tudomásul a fő-felkavérésű hadüszöketét, bár annak gyakorlati jelentősége, kétségtelenül egyáltalában nincs, de kétségbe sem esünk miatta. Le kell azonban szerezniünk egyot: a mostani világháborúért, az európai és világgölköztet kirobánását előidéző páriszkörnyéki békeszerződésék révén, — elsősorban Amerika felől. Ha 1918-19-ben Amerika, illetve annak nagysógt) agy-) beteg előnye, Wilson hírhedt pontjainak és Anglia a maga főlényes felületéséggel meg nem teremti az előfeltételeit a páriszkörnyéki békeszerződésékeknek, ma nincs világháború! És ez az Amerika, most a szovjet-let összefogva, tovább önti az olaját a hibájából fellobbant

tűzre abban a reményben, hogy ennél a tűzszállás megint hatalmas ütel-peesenjét sűtheti meg. De Európa tanult a mult példáján; tudja, hogy Amerika a mult háborúban is keresett a hadiszállásokon: ütel volt szá-

ma az is, hogy a háború után drága kölcsönöket löcsöl rá a tönkrement Európára, — amelyet ő tett tönkre. Eppen ezért az USA hadüzemete csak megerősíti Magyarország elszaktságában, áldozatvállalási készségében. Bűsz-

kék vagyunk rá, hogy immár nemcsak a Kelet pogánysága ellen vivjük a keresztsháborút, de hadat viselünk az úgynevezett Nyugat aranyáradata, embertelenül üzleties felfogása ellen is. (B. K.)

## KÁLLAY MIKLÓS miniszterelnök látogatása a Német Birodalom FÜHRERÉNÉL

A FÜHRER FÖHADISZÁLLÁSA, június 7.

Kállay Miklós magyar királyi miniszterelnök és külügyminiszter június 6-án látogatást tett a Fűhrernél főhadiszálláson. Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter kíséretében volt vitéz Vörös vezérőrnagy, Szentmiklós y Andor követéségi tanácsos, Szegedy-Maszk Aladár követéségi tanácsos és Kállay Kristóf követéségi attasé. Résztvett a látogatáson Sztójay Döme berlini magyar követ és von Jagow budapesti német követ is.

A Fűhrer Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszterrel a főhadiszálláson való tartózkodása folyamán fogadta és megbeszélést folytatott vele a politikai helyzetről.

A megbeszélés, amelyen résztvett Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter is, a hagyományos német-magyar barátság és fegyverbarátság-szellemében folyt le, amely a háromhatalmi egyezményben szövetkezett népeknek a bolsevizmus elleni közös harcában ismét kifejezésre jut és megerősítést nyer.

A politikai megbeszélés után a Fűhrer Kállay Miklós miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és Ribbentrop német birodalmi külügyminiszterrel a katonai helyzetet beszélt meg. E megbeszélésen résztvettek német részről Keitel vezérőrnagy, Jodl vezérőrnagy és Pappenheim ezredes, budapesti német katonai attasé, magyar részről vitéz Vörös vezérőrnagy és vitéz Homlok Sándor vezérőrnagy, berlini magyar katonai attasé.

Vasárnap, június 7-én Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter Ribbentrop birodalmi külügyminiszter vendége volt és vele időszerű politikai kérdésekről barátságos szellemben beható megbeszélést folytatott.

A magyar miniszterelnök fogadtatása kapcsán a vezető német lapok leszegyei, hogy

Magyarország tántoríthatatlan magattartása, amelyet az első világháború után bekövetkezett rendkívüli nehéz időkben is megtartott, sohasem ment feledésbe és ez olyan politikai alapja lett, amely később bőséges gyümölcsöt hozott. Kállay Miklós Magyarország kormányzója március 10-én nevezte ki miniszterelnökké. Ilyen minőségében Bárdossy miniszterelnök örökebe lépett, aki miniszterelnöksége idején a német-magyar együttműködés mellett szállt sikra és nagy szolgálatakat tett a német-magyar barátság érdekében. Ugyanezre az útra lépett már első nyilatkozatában és első intézkedésében is Kállay Miklós miniszterelnök.

Rámintatott tovább arra, hogy ez a látogatás ama látogatás sok folytatásának tekinthető, amelyeket vezető magyar államférfiak tettek a Fűhrernél és a birodalmi külügyminiszterrel. A német diplomácia úszának megfelelően ugyanis a normális diplomáciai

kapcsolatok igyekeznek fenntartani a szövetséges és baráti államok kormányvaival. Ilyen módon amál jobban kívánunk a közös célra való törekvés és annak a viszonyok szíveslegessége, amelyolyan jól kibíróbb és szilárd, mint a német-magyar viszony.

### A miniszterelnök német kútntetése

A Német Birodalom vezére Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszternek a német Sasrend nagykeresztjét adományozta. A rendezet Ribbentrop birodalmi külügyminiszter szívélyes szavak kíséretében június 7-én délben nyújtotta át Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszternek.

### A miniszterelnök hazatérése

Kállay Miklós miniszterelnök és kísérete június 8-án délután érkezett vissza Budapestre, ahol a kormány több tagja, sok képviselő és a magyar közélet számos előkelője fogadta. A pályaudvar környékén felsorakozott hatalmas tömeg lelkes eljenzés-

sel köszöntötte a nagyfontosságú látogatásról megérkezett miniszterelnököt.

### A miniszterelnök jelentést tett a Főméltóságú Úrnak látogatásáról

Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter június 10-én délután Kenderesre utazott, ahol kihallgatásos jelent meg Magyarország kormányzójánál. A miniszterelnök és külügyminiszter részletes jelentést tett Kormányzó Úrnaknak nemzetörzségi útjáról s a német birodalmi vezér főhadiszálláson tett látogatásáról.

## POLITIKA

### Képviselőház

A képviselőház június 3-án folytatta a zsidóbiratok igénybevetelére vonatkozó törvényjavaslat vitáját. A felszólaló sorában Vámos János délvédeki képviselő rámutatott arra, hogy a Délvidéken a megcsallás alatt a zsidókat előfordultak a magyarországi. Az ülés folyamán kilétben Kállay Miklós miniszterelnök benyújtotta „a gazdasági és hitelélet rendjének, valamint az államháztartás egyensúlyának biztosítására a kormányzat adott felhatalmazás újabb megerősítéséről” szóló törvényjavaslatot. Ezután az interpellációk során felolvasták a miniszterelnöknek egy választást, amely szerint hamarosan intézkedések történnek a ponyvairodalom megröszabályozására.

A képviselőház június 5-én ugyancsak a zsidóbiratok igénybeveteléről szóló javaslatot tárgyalta.

A képviselőház június 8-iki ülésén folytatva a zsidóbiratok igénybevetelére vonatkozó törvényjavaslat vitáját; László Imre, Gosztolnyai Sándor és Padányi Gyula János felszólalása után Bittly Dániel báró földművelésügyi miniszter mondott beszédet, amelyet lapunk már helyén ismertettünk. A miniszter beszédében folytatott a javaslat vitáját, ami a június 10-iki ülés naprendjét is kitöltötte.

a 10-iki ülésen különben a képviselőház általánosgyűlésén elfogadta a javaslatot.

Ezután Hungadi Buzás György ismertette a városi, községi és köroroszlói, valamint egyes községösszeűgötti rendelvények módosításáról szóló törvényjavaslatot, majd az interpellációkra került sor. Bárczay János földművelésügyi államtitkár végletesen beszámolt a délpéstelemezői árvíz és helyvízárkok helyrehozatala érdekében tett intézkedésekről.

**Ullein-Reviczky Antal Milánóban**

Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a milánói magyar kultúrház ünnepes megnyitására, Milánóba utazott.

**Módosítják a honvédelmi törvényt**

A Magyar Élet Pártja június 9-iki szakbizottsági ülésén ismertették a honvédelmi törvény egyes rendelkezéseinek módosítására vonatkozó tervezetet. A tervezet értelmében:

szűkös a hadsergeknek esendőrségnek, szóval a fegyveres védőerők területén nem lehetnek helyettes munkaszolgálatra kötelezettek. Ugyanezen nem lehetnek azok a levele-mozgalomnak sem, helyette a kiegészítő szolgálatra való előkészítés kötelezettsége terheli őket.

A tervezet

A Kormányzó úr által alapított kárdis és koszorús Tűzkeresztet kitérítetett harcok számára ugyanazokat a kedvezményeket és jogokat biztosítja, mint a világháború társzolgálatának.

**Az Erdélyi Párt értekezletén köszöntetnek szavaztak a kormányznak**

Az Erdélyi Párt képviselői és csoportjai és elnöki tanácsa háromnapos értekezletet tartott. Budapesti Tékeli Béla gróf emlékével. Örmémi állapította meg az értekezlet, hogy a kormányzat eddig is sokat tett Erdély felmentéséért. *A háborút viselő Erdélyért, mint a megszűlt hatalom két felét alatta.* A határozatban Erdély népe nevében köszöntet mondanak ezért a kormányznak. Az értekezleten erdélyi problémák megoldásáról tanácskoztak.

**A VÖRÖSKERESZT FELNÍVÁSA**

A Vöröskereszt vezetősége felhívja a hadbavonultat hozzátartozókat, hogy az övéik iránt irásbizon (levelezésilon vagy levélben) illetéges szóban vagy telefonon érdeklődjenek a Vöröskereszt központi tudósító osztályán, saját érdeklődésük közlőjék keressék hozzátartozójuk katonai rangját, csapatostétét, táborlónasza-számát, születési évét, születésének helyét, édesanyjának leánykori nevét. Ézen adatok nélkül a Vöröskereszt nem tud dolgozni. Nagyon fontos a fenti adatok felsorolása, mert sok esetben előfordul, hogy ugyanazon csapatostétnél több hasonlónevű személy van. Csak a fenti adatok közlése esetén tud a keresett csapatostét pontos tájékoztatást adni.

Minden olvasójától egy új előfizetést vár a VASÁRNAP!

**„Utolsó lehetünkig ragaszkodunk a szegedi gondolathoz”**

**Lukács Béla miniszter nagy beszéde a keresztény, nemzeti és szociális gondolat első megnyilatkozásának 23. évfordulóján**

Huszonhárom esztendő telt el azóta, hogy Szegeden elhangzott az ott megalakult nemzeti kormány programja, amely lényegében magában foglalja nyitendőket az eszmei reformokat, keresztény, nemzeti és szociális szempontokat, amelyek azóta egész Európában átalakulásának alapjává váltak. Huszonhárom éve annak, hogy Horthy Miklós egy kérésény, de a magyarországi színe-javát magabírólag csapat élén kibontotta a nemzeti hadsereg zászlóját, amely hadsereg ma az ősi katonai elgondolmazó méltó vízfélszég harcol Kelettel éppen úgy, mint annyi százados katonasági főseink...

Június 4-én, Urnapján, Szeged a nagy eseményéig méltó fényvel emlékezett meg a közel negyedszázad előtti eseményekről. Az ünnepségen mintegy húsz ezer főnyi közönség jelent meg, lélekben azonban ott volt a nemzet minden olyan tagja, aki *értelemszerűen tudja a 23-án előtti elindulás nagy jelentőségét és hatását érez szívében mind azokkal — elsősorban Felműltöttségük urakkal — szemben, akiknek köszönhető, hogy a trianoni határolásnak szánt terület azóta nemcsak érvényét veszítette, hanem történelmi határunk egy részén már újra nemzeti labogó leng és olyan hadsergek van, amelyek minden magyar büszkén, fegyvertársaink pedig ösztöne elismeréssel gondolnak.*

Az ünnepségen Szegeden, a Kluzárdi utcán zajlott le, ott, ahol 1919 május 31-én Károlyi Gyula gróf nemzeti ellenforradalmi kormányának megalakulását kihirdették.

Takacs Sándor dr. főispán üdvözölte Lukács Béla és István minisztereket, valamint a megjelent többi előkelőséget és a gyűlést megnyitotta.

A főispán tapsal kísért megnyitóböszede után Lukács Béla tárcenélküli miniszter emlékedett szözlása és monddott hosszabb beszédet.

Böszede bevezető részében hangzoztatta, hogy ma, amikor az ötven évvel ezelőtti szegedi kormány eskütelőének huszonhármadik évfordulóját ünnepeljük, a nemzet hálás megemlékezésével fényre ragyogja be Szegedet, a nap városának falait. Nem is annyira ünnepelni, mint inkább emlékezni arra, hogy *miért jöttünk erre a helyre*, ahonnan a világháború után szétterjedt Magyarország elvörösztett testébe szétáradt a nemzeti megújódás írsse vére.

Történelmi visszapillantást vetett ezután az 1919 tavaszán helyelyi eseményekre, a megindult nemzet gondolatának útra a lösi magyar lélek életkutatásának, nemzeti függetlenségünk forró gyúrtjának és a magyarországi történelmi alkotó akaratának kifejezése.

A Szegedről elindult nemzeti mozgalom a megelöztö világháború után Európában a nemzeti gondolat s a keresztény erkölcsi alapra támaszkodó szociális felépítés legelső ragyogó fellángolása volt. Magyarország, mint történelem során mindenkor, most is megérezte, sőt meg is jelölte az európai feloldás ir-

nyát, amikor a szegedi hadsereg élén Horthy Miklós felállt. Európa egész a nemzeti gondolat és a keresztény eszmeekölökadó szociális érzes programjával, amely a most folyó hatalmas küzdelem forró kőhőjében alakult, eszmei tartalmában, erkölcsi, szellemi, társadalmi, politikai lényegében már 1919-ben megcsillant. Szegeden abban a mozgalomban, amely azóta az új Magyarország politikai és társadalmi fejlődésének irányát megszabta. Ezalól ezt a történelmi tényit Hitler vezér és kancellár, aki apríllis 26-án monddott hatalmas beszédet ezeket monddott: „Annak a férfinak neve, aki e gondolatot elleni harcunk a vezetője volt és Magyarország megemlézője lett, míg ma még elevenen él létezőknek, mint a kőelöztö európai feloldás kezdes egyik legelső képviselője.”

Ráműtött ezután arra, hogy mit jelent a magyar nemzetnek Szeged, a szegedi gondolat s azazt érvényesítő szegedi mozgalom.

A szegedi tábor ma — és egyáltalán van folytatása — elsőtől áll ma is a nagyserző legundás vezér: Magyarország kormányzója. A huszonhárom év előtti kőseiny, de elszánt és felelősségteljes harcolásból nőtt ki a mai hatalmas, nagy-

szőrűen felszerelt, legyőlemezett, átöföségek harcokban meredőztörténet magyar honvédség, amely ört áll határainkon, de ugyanakkor hősi elszántsággal részévesse messze keleten a nemzeti történelem legnagyobb küzdeleimében. (A közönség itt hosszasan és lelkesen éjenezte a magyar honvédséget).

A szegedi tábor együtt van politikai területen is — monddotta a szónok — mert a konstruktív jobboldali erők egyvögével dolgozik a népi erőket építetett szociális Magyarországért.

Mi ennek a mozgalomnak történelmileg igazolt erejével, a szegedi harcokunk siring tartó hűségével, a szegedi gondolat nemzeti politikai tartalmaival, melytől öntudatos átörzésével ma is utolsó lehetünkig ragaszkodunk ahhoz a programhoz, amelyet a huszonhárom évvel ezelőtti megalakult szegedi kormány hirdertett.

A nagy tapsal és helyesléssel kísért beszéd után Bokor Pál dr. ügyvéd felkérésére vitéz Magasbázy László vezérőrnagy, a nemzetvédelmi kerestet biztosítgat kaptalanjának elnöke felavatta a 43 új szegedi nemzetvédelmi keresztet.

A szegedi ellenforradalmi honvédség részéről hódoló társparók üntetett a Kormányzó úr előmellőszagához.

**A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI**

Az elmúlt hét eseményeinek legjelentősebbje — magyar szempontból — Kállay Miklós miniszterelnöknek a Führernél tett látogatásán, amelyről lapunk más helyen számoltunk be részletesen. Nem kevésbé fontos és jelentős az sem, hogy

a német védőerőparancsnokság kiadott jelentésében ismételtelen a legnagyobb elismeréssel ösztöne dicserőtel emlékeztek meg a magyar honvédekkel folytatott harcokról, amelyekkel a több ezer kilométeres keleti front előtti szakszónak boldosítva támadásokkal visszaszerelték és az arevonulást megözt örvényeszeket semmisítették meg.

A hosszú-hosszú arevonul egyéb pontjain a németek ertők el, talán döntő jelentőségű sikereket, megsemmisítve több, körülzárt orosz hadsereget. Most dörölt ki egykötökt, hogy a *Charkov körzetétől nyugatra Timosenko is megsebesült.*

Eszak-Afrikában a legendásírhír Rommel airta a nagy sikereket: **harminckilométeres szakaszon átirta az angolok megsebesített vonalát.**

Nyugaton tovább folyik a légiháború. A német városok lakosságára elleni angol támadások megterjedőképpen a németek sok angol város ellen intéztek megsemmisítő erők támadásokat. Az angolok különben kisebb egységeikkel partraszállási kísérletet tettek a francia partvidékre, a németek azonban visszatérték az angoloktól.

A japánok újabb bravuroz hadieseményekkel vonják magukra a világ figyelmét.

Repülők az amerikai partok közelében amerikai támaszpontokat támadtak meg, de megbizták már Ausztrália nagyvárosait is, büvárhálózták támadást intéztek Madagaszkár határkötőjére. Dél-Szuesz és az ausztrali Sidney ellen.

Végül, hogy angol „sikerről” is beszámoljunk:

Heydrich, a cseh protektorátus német helyettes bíróalmi védőnéke behalt sebeibe, amelyeket az angol felbúrtásra elkövetett örvátmadás során szenvedett.

A merénylet után sok halálos ítéletet hoztak a hatóságok. *Meg kell még emlékeztünk arról is, hogy*

az USA szenátusa kimondotta a hadállapotot az Egyesült Államok és Magyarország, Románia, Bulgária között.

Ez azonban ökosveglet segít az USA-n, meg a hangulatot sem jart. Amerikasztarté ugyanis a japán és német sikeres hadműveletek nyomán kitört a tőnérméret; a nyugati partokat a japáni, a keleteteket a német tengeralattjáróktól és repülőgépektől rettegve, féztérvel hagyják el az amerikaiak.

Lapzártakor jelentette a német főparancsnokság, hogy

a keleti fronton Szibezstopol több erőkötömvét elfoglaltak a német csapatok és a nagyforraszó hadikkötő eleste rövid idő kérdése.

A magyar jelentés pedig megállapította, hogy

a keleti arcvonal elől szakszónak egyetlen napon több bolseviszt esett el, mint amennyi vesztesége a keleti arcvonalon harcoló magyar csapatoknak felét alatt összesen volt.

**Nem gazdaságos a sertés- és baromfienyésztés**  
a törvényben védti  
**Rákóshegyi bakteriumölő**  
nélkül, Kaphaló és megemlékeztető  
**AULITZKY OTTÓ**  
Budapest, VII., Dohány-úti 64. Hsz. 25.  
Arak: Domjancsik, aki Budapest  
tel. sz. 6/10 12 15  
5.70 7.50 9.60 11.40 13.80 16.80  
Tűnáságos projektus  
a lap olvasóinak ingyen!

## A nemzet azzal áll, vagy bukik, hogy belső rendje és nyugalma fennmarad-e

Kállay Miklós miniszterelnök június 9-én a képviselőházban fogadta a sajtó képviselőit s eltekint a következő nyilatkozatokról:

— Külföldi utamról most nem kívánok nyilatkozni, mert esőtörtőkön számolok be róla a parlament két házának külügyi bizottságában és a pártban s addig más nyilatkozatokról erről nem teszek.

— Ami más kérdéseket illet, azt hiszem, ennek a nyárnak a munka jegyében kell az egész országban lefolytania és így a parlamentnek is — az elkerülhetetlen szünetektől eltekintve — a sorozatosan készen álló és még készülő törvényjavaslatokkal kell majd foglalkoznia. Ezek a javaslatok mind olyan természetűek, hogy a mai rendkívüli időkben a kormányzás munkáját, a közigazgatást, a termelés rendjét és az alkotmányos élet funkcióit biztosítják.

— A földmivélségi miniszter úr mai beszéde mindenkit tájékoztat arról, hogy milyen jelentősége van a zsidó birtokjavaslatnak, amelyet most tárgyal a képviselőház. Remélem, az országgyűlés mindkét háza rövid időn belül a végrehajtás útjára bocsátja a törvényjavaslatot. A vita menete kielégített, mert meggyőződésem, hogy azok is tisztavagyok, hogy azok is tisztavagyok, akik a törvényjavaslatnak jelentőségét, akik kifogásokat emeltek ellene. Természetesen jobb szerettem volna, ha egységes hangulat nyilvánul meg a törvényjavaslat elfogadásánál; a nemzeti közvélemény kialakulása szempontjából ugyanis nem helyes, ha ilyen nagyjelentőségű és úttörő természetű törvényjavaslatot így kritizálnak s bizalmatlansági létkört akarunk kelteni, mert ezt csak azok fogják kihasználni, akiknek érdekében ez a törvényjavaslat érinti. Minden bizalmatlanság, amely az országban keletkezik, nem szolgálja azt az ügyet, amelyet hiszem, legalább is remélem, velem együtt azok is egyformán mint legfőbb célkitűzést tartanak szem előtt, akik most a javaslat ellenzői között voltak.

— Ezt a nemzetet a nagy egek alatt és a munkára nem a bizalmatlanság legkörülményes megteremtésével lehet beállítani, mert a bizalmatlanság a legnagyobb romboló tényező. Azok a nagy európai nemzetek, amelyek oldalán küzdünk, nagyságukat, hatalmukat és erejüket annak köszönhetik, hogy nem engedték meg a gáncsoskodóknak a nemzeti és népi szolgálatok érdekében folyó munka megakasztását. Ennek nagyszerűségét éppen most láttam németországi utam és

beszélgetéseim alatt. Az ott látottak és tapasztaltak erősen hozzájárultak ahhoz az elhatározásomhoz, hogy minden erőnkkel a ma ismert feladatainkra kell összpontosítanunk s megelégedést, megtorpanást engednünk nem szabad. Nagy feladatunk elsősorban a háborúban való részvétel, az erre vo-

natkozó megállapodásokat, amelyeket még elődeim kötöttek, száz százaléki betartjuk. De ugyanilyen kötelességünk a magyar termelés maximumra fokozása mind mezőgazdasági, mind ipari téren s ebben lehetetlen bármi fenakadást elvárni, mert a nemzet azzal áll vagy bukik, hogy belső rendje és nyugalma fennmarad-e.

— Nekem és kormányomnak kötelességünk szem előtt tartani ezeket a szempontokat a feladatok vagyunk azért is, hogy ezeket mindenki más is szem előtt tartsa.

## Tangóharmonikát Gramofont Rádiót Hangszert

Székelyteleben vegyen.

# MARNITZ

zenei központ

VIII., József-körút 37-39

Fiók: Szolnok, Kossuth tér 1.   
 Lerakát: Gyöngyös, Kossuth-utca 2.   
 Képes árjegyzék és ismeretlek ingyen!

## A szövetkezetek a belső frontot védik

### Schandl Károly titkos tanácsos a magyar-német szövetkezeti együttműködésről

## Hatszáz hitelszövetkezeti székház épült eddig az országban

A Hatvanvárosi Hitelszövetkezet székházavatása díszközgyűlés keretében élénk érdeklődés mellett zajlott le. Megjelentek *Szinyei-Merse* Jenő titkos tanácsos, a képviselőház alelnöke, *Lévai Mihály* e. püspök s Hatvan egész közelelti vezetősége, a járási szövetkezetek kiküldötte s többszáz gazda, iparos és vasutas.

*Ij. Tuzson* János dr. elnök megnyitó szavaiban rámutatott, hogy a saját székház a szövetkezetnél nemcsak azt jelenti, mint az egyes embernek a családi tűzhely felépítése, hanem ennél jóval többet, mivel emeli a hitel-szövetkezetek tekintélyét s fokozza iránta a bizalmat. *Molnár-Székely* István ügyvezető a szövetkezet fejlődését ismertette: a taglétszám 1500, az üzletrésztöke 170 ezer P, a kihelyezési állomány pedig közel másfélmillió.

Ezután *Schandl Károly* dr. titkos tanácsos, az OKH alelnök-vezérigazgatója emlékedett szövegekre.

A szövetkezetek a kötelesség-tesztelését hirdetik s építőmunkát végeznek — mondotta — amikor a külső arcvonalon óriási erőfeszítés folyik, a gazdasági erősödést szolgálják, vagyis a belső frontot védik. Az a sok ezer családi tűzhely, amely hitelszövetkezeti kölcsönből épült fel, egy-egy erős őrség a boldogság ellen. Hatszáz hitelszövetkezetnek van már székháza az országban. A napokban Berlinben a Német-Magyar Szövetkezeti Bizottság megalakulásával a Német Birodalom 50.000 szövetkezete között szövetséget a magyarokkal. Nálunk szám szerint kb. 5000 szövetkezet van, de azokba tömörül a falu 80%-a; öt millió lélek. Németország vezetői tudják, hogy Trianon azért következett be, mert a németek legkiválóbb fogycvertársát akarták Parisban megsemmisíteni. A német-párizsi miniszter, a Schwerin-Königh gróf, Berlinben mindennap közöttünk volt s ott azt hallottuk, hogy a jövő eszméje a szövet-

kezeti gondolat, mely őnségely útján önállósághoz vezet. Nemzetünk vonatkozásban is erősen fog érvényesülni a szövetkezetek közötti együttműködés. Azt is hallottuk, hogy a jövő Európája szabad nemzetek, független államok baráti alappon való testvéri csoportosulása, békes együttélése lesz. Mi magyarok voltunk az első, akik a Német Birodalommal

megvalósítottuk a szövetkezetek közötti kapcsolatokat.

A nagyhatású előadás után felszóllaltak: *Hirling* Gyula kormányfőtanácsos, *Nagy József* kisbirtokos, dr. *Scalay* László deveséresi sziv. elnök, *Szinyei-Merse* Jenő titkos tanácsos, *Kocsis* Ferenc, a Baross Szövetség titkára, *Lévai* Mihály e. püspök, *Fülöp* István községi bíró és *Förgách* Sándor ny. főrakartörnök.

## A FALU-GAZDASZÖVETSÉG JÚNIUS 24-ÉN NAGYVÁRADON SZÉCHENYI GAZDA-SZÖVETKEZETI NAPOT RENDEZ

Nagyfontosságú gazda-kérdések szerepelnek a szövetkezeti nap tárgysorozatan

A „Falu” Magyar Gazda és Földművelő Szövetség az elmúlt esztendőben tudvalevően a legnagyobb magyar emlékének hőddolva, gazda és szövetkezeti napokat rendezett az ország kulturális és gazdasági szempontból legfontosabb geopotjain. Ezeknek a gazdamegmozdulásoknak a jelentőségét erősen fokozta az, hogy azokon *Bánffy Dániel* báró földmivélségi miniszter ismételten személyesen is résztvett, vagy ha ebben akadályozta volt, képviseltetéséről gondoskodott és így az ország egy-egy vidékének gazdái a legilletékesebb közsélti ténnyezé elött vitathatják meg tárgysorozatát.

legfontosabb kérdéseiket.

A rendkívüli viszonyok természetesen megnehezítik ezeknek a nagyjelentőségű összejöveteleknek a megrendezését, amelyeknek sorában

a legközelebbi, eredeti elhatározásának megfelelően, Nagyváradon, Szent László királynak városában rendezi a Szövetség.

Az ünnepség a nagyváradi Arpád Lovász Egyesület nagyereményében, június 24-én, szerdán délután 10 órakor lesz az alábbi tárgysorozatát:

1. Himnusz; előadja: a Nagyváradi Enekkar.
2. Elnöki megnyitó; mondja: Mayer János v. földmivélségi miniszter, a Falu-Gazdaszövetség elnöke.
3. Üdvözlő beszéd; mondja: *Öffra Kálmán* főispán.
4. „A mezőgazdasági termelés folytonosságának biztosítása;” előadja: *Krády Ferenc* a Falu-Gazdaszövetség ügyv. alelnöke, országgyűlési képviselő.
5. „A falu és a szövetkezeti mozgalom;” előadja: *Bujdosó József* földhírtokos.
6. „Nemzetépítés és országrontás;” előadja: dr. *Markovits Kálmán* földhírtokos.
7. Hozzászólások.
8. Határozati javaslatok; előterjeszti: *Szekeres László* dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, a Falu-Gazdaszövetség ügyv. igazgatója.
9. Szózat; előadja: a Nagyváradi Enekkar.

A nagyváradi *Széchenyi Gazda* érdeklődés nyilvánul meg az és Szövetkezeti Nap iránt nagy-ország szövetkezeti körében.

**A Vöröskereszt Bajtársi Rádiószolgálatának felhívása a nagyközönséghez**

A Vöröskereszt Honvéd Bajtársi rádiószolgálat vezetősége ezúton is felkéri hadbavonult honvédeink hozzátartozóit, hogy

csak rendkívül sürgős és azonnali intézkedést igénylő esetekben küldjenek be üzeneteket, mint például születés, halasztathatlan intézkedést igénylő mezőgazdasági, üzleti, pénzügyek, közvetlen hozzátartozó elhunytja, stb.

A beérkező üzenetek magyarsze nem felel meg az előírásoknak, nem tartalmaz sürgős és fontos híreket, miért is *e nem sürgős jellegű üzeneteket a jövőben a Vöröskereszt honvéd*

bajtársi rádiószolgálat nem továbbítja a címzeteknek.

Különbösen is és nyomtatottan felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy

az üzeneteket mindenkor az összes magyarországi postahivatalokban külfüggeszett előírásoknak megfelelően, rözszerű tábori lapra kell írni és azt illetékes hatóságok látomás után postán kell beküldeni. Üzenetek elvételben, táviratilag vagy személyesen sem a Vöröskeresztnél, sem a Rádióval beadni nem lehet.

A Vöröskereszt honvéd bajtársi rádiószolgálat a nem igazolt vagy az előírásoknak nem felelő üzeneteket a jövőben nem továbbítja.

az igazi falu-fejlesztő munkának, amelyet a Falu-Gazdasági-végtség fejt ki, a bajok feltárással nem az elégedetlenség, méltatlankodás irakodva fokozni, hanem céltudatos munkával és a szövet-

kezelt szellem terjesztésével orvosolva a bajokat és hibákat.

Mohácsi Lajos dr.-t az ország minden részéből elhalmoztak jubileuma alkalmából üdvözlésekkel.

**A honvédezőkérkar főnöke megdicsérte a leventeintézményt**

A hűszere leventeintézmény céltudatos nevelői munkásságának nagyfontosságú sikereit aratja. Mint a Levente Hírközpont jelenti, vitéz Szombathelyi Ferenc vezérőrnagy, a honvédezőkérkar főnöke díszrelélt *Jejerte ki a megújított leventeintézmény vezetőinek bátorságát, a felvelben többek között így ír:*

A felvelőmön megszállt csapatunk messze Orszországnban igen mostoha időjárási viszonyok mellett rendkívül elszánt és orvul támadó ellenség-gel szemben kiválóan megállták a helyüket. Kutatam az utak után, amelyek a csapatok kitűnő

magatartását előidézték. A parancsnokok azt jelentették, hogy a csapatok kiváló helytállással többek között a leventeintézmény is nagyban elősegítette.

A kiképzés alatt nyert jó, katonás és hazafias szellem úgy meggyőzően és bátoran, hogy a csapat a legnehezebb viszonyok mellett is megállta helyét. Örömmel hozom ezt a Leventék Országos Próbamelegénységének tudomására. Ebből láthatja mindenki, aki a leventekiképzés gyakran igen nehéz és néha talán nem is elegendő mértányolt munkáját végzi, hogy üzenet munkánk nem hiábavaló, hanem meghozza a maga gyümölcsét.

**Vegyünk részt a hadbavonultak családjainak gondozásában!**

Ha a gazda otthon van, akkor is elég teniszalója akad ma a háziasszonyoknak, de mennyivel több gondja van akkor, ha a család egy vagy több tagja hadbavonult!

Felábráti szeretettel és hönleányi együttérzéssel levelezünk melletük állni és jó szavalt, gyakorlati segítségért könnysűnk, nehéz helyzetükön.

Azok a háziasszonyok, akiknek a férje nem katoná, kettősevel látogassák végig a hadbavonultak családjait, haligassák meg, hol mi a hiány és kiknek mire van szükségük. Ahol tudnak, közösen segítsenek, ahol nehezebben eligazítható dolog akad, a községághán, papnál, tanítósnál kérjenek tanácsot.

Ha a központon kell valamit elintézni, a Falu-Gazdasági-végtség női szakosztálya is szívesen vállalja a közvetítést.

Amelyik háznál a háziasszony beteg, bűssük el felváltott munkával a háztartást, legyen gondunk a gyermekekre s a rászoruló öregekre is.

**Kik kaphatnak hadiséglőt?**

Sok fölőleges utánjárástól és fáradtságtól kíméll meg magukat a hadbavonultak családjainak gondozói, ha pontosan tud-

ják azt, ki milyen körülmények között kérhet segélyt.

Hadiséglőben részesülnek a valóságos szakaszvezetőnek nem magasabb rangban szolgálatot teljesítő katonák hozzátartozói és mégis: 1. felesége, 2. törvényes, törvényesített örökösfiát, mostoha, vagy nevelt gyermeke, 3. szolgáló, nagyszülője, mostoha vagy nevelt szülője, apóna, anyós, 4. unokája, 5. testvére, mostoha testvére és testvérének árva vagy félárva gyermeke, 6. házasáron kívül született gyermeke, 7. háziasszony kívül született gyermekeinek anyja, abban az esetben, ha bevonulás előtt elátásukról a hadbavonult gondoskodott. A bevonult gyermeke után hasiséglőt jár 16 éves korig, ipari, kereskedői vagy gazdasági tanoncok után a kiképzés befeljesége, de legfeljebb 21 éves korig, nem állapított meg sevegyétté a hadbavonult hozzátartozóinak megéhtetését biztosítottak kell tekinteni.

A hadiséglő kérelem tárgyában a községi előjárásághoz, megvel városokban a polgármesterhez, törvényhatóság városokban a polgármester által megbízott tisztviselőhöz kell fordulni.

A hadiséglő iránti kérelem a bevonult családtagja is előterjesztheti. KANYA TERÉZIA.

**HALADÓ GAZDÁK ÚTMUTATÓJA**

A *Korszerű Mezőgazdasági Ismeretek* című sorozat II. kötetét megadta meg *A Falu-Gazdasági Továbbképző Tanfolyam* előadásait magabafoglaló kiadvány 80 oldalas terjedelemben. *Haladó Gazdák Útmutatója* címmel. A könyvet *Faber György* szerkesztésében a m. kir. földmivelségi miniszter támogatásával a Magyar Gazdatisztek Országos Egyesülete adta ki. A hatalmas terjedelmű könyvben közel 40 értekezés föllel a legújesebb mezőgazdasági kérdéseket, bemutatva a tudomány és gyakorlati terén elért legújabb eredményeket.

A könyv lét fejezete oszlik és a legkülönbözőbb szerzők, illetve előadók földolgozásában fölel a szakfoglalt, talajművelési és növénytermelési, állattenyésztési és takarmányozási, végül a mezőgazdasági technikai kérdéseket magán gyakorlati gondolatok, talajművelési, állattenyésztési, takarmányozási közl a könyv, amely az egyesülettel (Budapest, V. Arany János u. 3.) rendelhető, meg 10-penzos árban.

**Bánffy Dániel báró földmivelségi miniszter a zsidóbirtokok igénybevételéről szóló törvényjavaslat végrehajtásáról**

A képviselőház június 9-iki ülésén *Bánffy Dániel* báró földmivelségi miniszter hosszabb beszédet mondott, válaszulva a zsidók tulajdonában lévő mezőségi erdőgazdasági ingatlanok igénybevételére vonatkozó törvényjavaslat vitája során elhangzott felszólalásokra.

A miniszter előszörban részletesen foglalkozott azokkal a szigorításokkal, amelyek a zsidóknak tekintendő személyek fajvedelmi alapon történő megállapítása eredményez. Hangsúlyozta a miniszter, hogy a végrehajtás során biztosítani a termelés folytonosságát majd kifejtette, hogy

e házhelyekdében a sürgős elintézésért tartja szükségesnek a bevezetést a rendszert, hogy egy-egy mező területre ügynevezett repülőbiztonságot küld

ki és ez a bizottság rövid idő alatt intenzi el egy-egy község házhelyügyét. Reméli, hogy így a költségvetésbe beéltöltött 12 ezer házhely számit lenyervecsen emelni tudja ez évben. Inygen föllet a zsidóbirtokokból senki sem kap és nem lesz strómanrendszert. Kisebmberek indokolt esetben kedvező finanszírtelleket, szükség esetén felszereléseket, méltányos kölcsönöket kaphatnak. Amíg a végrehajtást utasítas elkezdi, a zsidóbirtokok keresztény kére jütársának elősegítése végett gondoskodni fog arról, hogy a zsidók eladassák bűsz helyinél kisebb mezőgazdasági és 64 holdnál kisebb szőlőbirtokait. Ilyen eladásoknál teljes mértékben biztosítani a nemzeti és birtokpolitikai szempontok érvényesülését.

Hosszú átjénés és taps követte a miniszter beszédét.

**Marcelgergelyi és környéke szeretettel ünnepelte Mohácsi Lajos dr. lelkipásztorkodása 40. évfordulóján**

Meghítt és bensősége ünnepséget rendezett Marcelgergelyi és környéke lelkipásztora, *Mohácsi Lajos* dr. ev. esperes, a Falu-Gazdasági-végtség ügybizgató igazgató-választmányi tagja, a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara alelnöke tiszteletére a község és vidéke gazdatiszadalmának lelki gondozása, kulturális és gazdasági előbbrevitele érdekében folytatott munkássága megkezdésének 40. évfordulója alkalmából.

Az ünnepségen, amelynek keretében a nagyon szép evangélikus templomban tartott díszes szolgálat, a közigazgatást *Szentimrey Sándor* dr. főszolgabíró, *Illés Sándor* körjegyző; a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamarát *Szűts Ervin* dr. főtitkár képviselte.

A *Falu Magyar Gazda és Földműves Szövetséget*, amelynek Mohácsi Lajos dr. érdemes igazgató-választmányi tagja, illetve *Mayer János* titkos tanácsos, elnököt és *Szekeres László* dr. gazdasági főtanácsos ügyvezető igazgatót *Bartoss Károly*, a *Vasárnap* szerkesztője képviselte, aki üdvözlő beszédében annak a jelentőségére mutatót rá, hogy *Mohácsi Lajos hívei lelki gon-*

dosása mellett nagy öntézet óta elharcolva a kulturális, gazdasági és szociális színvonal emelésének.

*Mohácsi Lajos* válaszbeszédében méltatta *Mayer János* úrtörő munkásságát, elismeréssel emlékezett meg *Szekeres László* dr. nagy érdemeiről és rámutatót arra, hogy



**NEO-AKKO**  
A NEO-AKKO forgalombahozottát a M. Kir. Földmivelségi Miniszterlet 160.807/1939. sz. engedélyezte (Műszaki sz. 101.)

Gyártja és D-vitamin tartalmát garantálja  
**Vitamin Laboratorium, Budapest**  
(Tulajdonos: Dr. Diener E.)  
II. ker., Retek-utca 3. sz. Telefon: 167-402

**NEO-AKKO**  
**D-VITAMIN**  
**ÁLLATI TÁPSZER**  
Biztosítja a csontozat erőteljes fejlődését  
Gokozza a szervezet ellenállóképeségét és ezzel növeli a súlyfelvételét.

# Erdőtelek gazdaközönsége megfestette és leplezte a kisgazda-mozgalom vezetőjének, Mayer Jánosnak arcképét

Lélekemelően szép ünnepség keretében fejezte ki halálát és ragaszkodását Erdőtelek község gazdaközönsége a kisgazdamozgalom egyik úttörő, irradhatatlan apostola, Mayer János tükör tancsosa, országgyűlési képviselő, a Falu-Gazdaszövetség elnöke iránt. Az Erdőteleki Gazdakör, amelynek pompás színházát erdőteleki építéskor korábban Mayer János építtette, megfestette Mayer János arcképét és a képet örökös díszelőnké, Papp János arcképével együtt leleplezte.

Az ünnepségre Papp János bíró és Kocsis György gazdaköri elnök vezetésével küldötték hívta meg Mayer Jánost.

Az ünnepség reggeleni ünnepi iszterizsétet volt a k. templomban, ahol Erdős plébános szentmise keretében, az oltár előtt nagyhatású szentbeszédet mondott, majd 80 erdőteleki felhívás leányát, megfelelő jelvényekkel ellátva, a *Credo Ege-szít* tagjává avatott.

A szentmise után az ünnepi közönség a Gazdakörbe vonult az arcképleleplező ünnepségre.

A hatalmas helyiséget zsúfolásig megtöltötte az ünnepi gazdaközönség, a Heves vármegye minden részéről érkezett delegációk és gazdaküldöttek. Kocsis György elnök üdvözlő beszéde után, amelyben a megjelenteket üdvözölve, a nap jelentőségét méltatta, *Hunyadi Buzás* Endre dr., a kerület országgyűlési képviselője mondott ünnepi beszédet, melyben a közönség érdemeit, amelyeket Mayer János közeletli és a kisgazdai szellemű munkásságával szerzett és amelyek arra késztették Erdőtelek gazdaközönségét, hogy haláluk kifejezésül az ünnepi arcképet rendezték. A nagyhatású beszéd alatt hullott le a lepel Mayer János és Papp János arcképeről.

A leleplezés után a jelenlévők nagy lelkesedéssel és hosszasan ünnepelték Mayer Jánost.

Ezután Papp János országgyűlési képviselő, aki egyike

azoknak a vezető és irányító közéleti országosoknak, akik több mint három évtizeddel ezelőtt Heves vármegyében a kisgazdamozgalomát megindították, vetett történelmi visszainlátást erre a mozgalomra és jellemezte annak sikerét és eredményeit, amelyeket egyike az ünnepi színházban szolgált néphős is, melyet Mayer János, a kerület akkori képviselője emlegetett.

Ezután Mayer János köszönte meg az ünnepeltet, hangsúlyozva, hogy azt nem kereste. A közönség lakóinak önkéntes kezdeményezéséből megrendezett ünnepség további jelentőségét nem abban látja, hogy abban 6 évtizeddel ezelőtt, hanem abban, hogy bizonyosága a község kulturális színvonalát emeltesdnek és lelki egységbe megnyilatkozásnak.

Visszapillantást vetve a három évtizedes munkára, amelyet a kerület és az ország érdekében kifejtett, kegyelettel emlegette meg a kisgazda mozgalomnak azokról a harcosairól, akikkel, mint egykori vezértársával, nagyatál Szabó Istvánnal is, együtt haladt annakidején az úttörő nehéz esztendőben és elismeréssel azokról, akik részt a régiék közül ma is ott állanak az első sorokban, és azokról, akik a mostani rendkívül idők rendkívül gazdaproblémáinak megoldásába bekapcsolódnak.

Mayer János nagy tetszéssel és lelkesedéssel fogadtott beszédet *Ferenczy* Kázmér főjegyző sorolt fel azokat az eredményeket, amelyeket a község az ünnepeltnek köszönhet, majd az ünnepségre Kocsis György gazdaköri elnök zárószóival véget ért.

Az ünnepséget közeled követte, amelyen Illinyi László, a járás fozjalgnábrája szerzeteljes szavakkal köszöntötte le Mayer Jánost, aki melogán köszöntö meg a szívből jött ünnepeltetét.

# HIREK

## A tábori posta-küldemények szállítási ideje

A közönség köréből több panasz merült fel a hadsértenzen küldő hozzártározónak küldött és az állatok feladott táboriposta-küldemények szállításának lassúságai miatt.

A Magyar Távirati Iroda beavtala a kerületi helyhez fordított felvilágosítását a következő magyarázatot kapta:

A keleti arcvonal a magyar határhoz sokhelyütt, több mint ezer kilométerrel feljebb van húzva, mint az oroszországi nagy vasútvonalak, a vasútvonalak ritkasága és a közismert szovjet útvonalok szinte legyázhatetlen akadályokat állítanak a postaküldemények gyors továbbítása elé. Ez az oka annak, hogy a tábori posta anyagának szállítása a hadműveleti területek vastói végállomásig 6-10 napig tart. Onnan még ki kell szállítani a lapokat és esomagokat a közönséghez, s ez újabb 4-6 napot vesz. Így a határszögbe való küldemények szállítása ugyanannyi ideig tart s így egy-egy levélváltás legkevesebbet két-három gondosabb szervezés és letétkéltetesebb technikai felszerelés mellett sem lehetséges a tábori posta útján a legújabb hírek gyors továbbítása. A katonai hatóságok kérik a közönséget, hogy a tábori posta iránt tanúsított türelmet.

Urnappia. Szent István népe a hagyományos főnnepel és bensőséggel ünnepelte az idén is Urnapját. A Városháza tere elől körmenetet *Szenci* Jusztinián hársereg-prímás vezette és az ünnepségen a magyar közelet előkelőségei közül számosan vettek részt. A Főméltóság Urat Kállay Miklós miniszterelnök képviselte.

A miniszterelnök búcsúrtta a keeskeneti honvédek. A múlt héten indultak el az orosz frontra a keeskeneti honvédek. Az ünnepes szónoklatot megjelent Kállay Miklós miniszterelnök is, aki meglehetősen beszédben mutatott rá annak a jelentőségére, hogy a *hárszereg* szellemében, *alább meggyőzőnk az ellenségnek és nem engedjük a romlás és pusztítás útjait határunkhoz közelébrézni.* Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy *senki sem fogja korbácsolni a hozzártározóitól a nemzet soka megelégedezni nem fog.*

Finnországi ünnepelt. Finnország nagy lelkesedéssel és hálás szeretettel ünnepelte meg *Hannu* *nerheim* táborugynak. Finnország megmentőjének 75. születésnapját. Az ünnepségek során *Hitler* vezér és kancellár személyesen látogatta meg a hős táborugynot. Főméltóság Urak meglehetősen *taivratban* fejezték ki a szeretettel megjelent Kállay Miklós miniszterelnök a táborugynot június 18-án Szegedre ünnepélyesen díszdoktorrá avatták.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara közgyűlés. Az Országos Mezőgazdasági Kamara ezévi rendes tavaszi közgyűléstét június 18-án, délelőtt 10 órakor tartotta az Országos Mezőgazdasági Egyesület nagytértermében. A Kamara közgyűlése elzalkaltonnal foglalk elsősorban résztvevő a visszatartott Délvidék képviselőitelen megválasztott kamara tagok. Az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke, Nagy Istvánban be fog szólni a mezőgazdasági helyzetéről és a termelés legfontosabb problémáiról, majd pedig a Kamara igazgatója bebeszéli a Kamara évi jelentését, amely a múlt év kényvesztékben a szűkös kétévesben írt meg. A Kamara közgyűlése iránt a gazdátársadalom minden részéről nagy érdeklődés nyilvánult meg és azon valószínűleg a koronány több tagja is részt fog venni.

Kézszázegyenvenlebe sebesült honvéd érkezett Budapestre. Június 7-én a budapesti Déli pályaudvaron ünnepesen fogadták meg a környezetben a magyarok a szovjetfronton megsebesült 23 honvédjelöltet, 3 hadapródjelöltet és 223 honvédet, hozta Budapestre az országgyűlési képviselő, a magyarok hon megjelent vitéz *Bartha* Károly vezérrezedre, honvédelmi miniszter, vitéz *Szombathelyi* Ferenc vezérrezedre, a honvédség parancsnok főnöke, *Fráter* Richard dr. orvos-vezérőrnagy, a honvédségi kar főnöke, *Homonnay* Tivadar dr. főpolgármester, *Morogy* János dr. alpolgármester, *Tóth* Tibor dr. MÁV üzletigazgató, *Buszkeszay-Rüdiger* Imre altáborugy, *Fehérvári* József a pályaudvar főnöke, *Spur* János a Városkerületi részéről, ezenkívül sok más társadalmi egyesület küldöttéke.

## Befejeződött a szövetkezeti vezető nemzeti tanulóanyagok

A német-magyar szövetkezeti tanulmányi bizottság magyarországi csoportján tiszteletére a Német-Magyar Szövetkezeti Vezetők által adott vasárnapi *Helfertár*, a pénztár elnöke üdvözlője a magyar vendékeket és rámutatva arra, hogy a szövetkezetek van a magyar-német gazdasági együttműködésnek *Schandi* Károly dr., az OKH vezérigazgatója, a szövetkezetek vezetői megmondták, hogy a magyar-német barátság sorsdöntő időkben mindig megállta a próbát és most is egyik fontos pillére az új Európa felépítésében.

A tanulmányi bizottság magyar tiszai meglátogatták a különböző német szövetkezeteket, tanulmányozták azok szervezetét és munkáját, majd visszatértek Budapestre.

Fűnyesen sikertört az államaggyűlési akció. Megírta Vasárnapi, hogy a Faiskola Szövetegés a múlt év decemberében államaggyűlésére hívta fel az ország társadalmát, hogy a szövetkezetek meg volt a kívánt eredményre: a beszoállítás határnapjaig, február 10-ig 220 kg államaggyűlt küldték be az ország államaggyűlésére. Az összegyűjtött mennyiség kb. négy és félmillió magnak felel meg, amiből több mint 3 millió oltvány remélhető. Megjegyezzük, meg, hogy az államaggyűlés megválasztásához alább kerül ki, tehát kb. 800 ezer alma magját szolgáltatták be a lelkes gyűjtők.

Albrecht főherceg ajándéka a hannuval talajvizkaronatának. Vitéz *Torodák* István dr., Baranya vármegyei főispán, a főherceg megválasztott területein ez évben keletkezett talajvizkaronatokat. A vármegye örmérel fogadta Albrecht főherceg értekezését arról, hogy a világnapi, mohácsi és váradi járás, valamint Mohács város arra szoruló talajvizkaronatnyi részére a főhercegenek által megadott 200 millióból 250.000 darab földi ajándékot, ezenfelül pedig ezer kilométer természetét ajánl fel önkéntesül áron a vármegyeinek a délbaranyai romboldók házak ajándékékeze.

Hűz óra 45 percig repült a "Cimborá". Rethus Sándor, a Horthy Miklós Repülőalag oktatója és *Solte* János műegyetemi hallgató "Cimborá" nevű gépkönnel repült a déli részben a Kétféleszterházi repülőkerek felé állított lokál fel; hűz óra negyvenöt percig lobogtak a levegőben.

Országos leventéünnepségek. Vasárnap, június 7-én kezdődtek az országos leventéünnepségek, amelyeken a leventék sportversenyeket rendeznek és gyakorlatokat mutatnak be. Lipcsében megbíntették az utcai papírdoblokat. A lipcsei rendőrség rendeletet hozott, amely szerint az utcai szemetesek a rendőrségre tetten ér, amint vevőket, amelyet vagy bármilyen papírhulladék dobál el az utcán, egy márká azonnali pénzbüntetésre ítélik.

## Gazdakör alakult Bozítán

A Falu-Gazdaszövetség nagyarányú szervezési munkája során megalkotta Bozítán n. r. admegegy községben a *Bozítai Gazdakör* név alatt fozkiszervezetét. A gazdakör a volt Kolburg térségben létesített osok telepen alakult; 85 telepes gazdával, akik a környékről lettek összeválogatva. Megemlítendő mello, hogy a gazdakör tagjai mind existáló és arnyalkosok gazdakör. A gazdakör gazdasági és kulturális működést fejt ki. A gazdakör díszelőnké: *Behrohr* Deszö; el-

nöke: *Koröcs* József; elnökhelyettes: *Agoston* Gusztáv és *Berez* József, a választmány tagjai: vitéz *Rubint* K. István, vitéz *György* István, *Tóth* Bona János, *Mandula* István; gazda: *Varga* József; jegyző: *Csusz* Antal; pénztárnok: *Csusz* Gyula; ellenor: *Nagy* István; házaugy: *Rubint* Barna; könyvtáros: *Soós* Deszö; számvizsgáló bizottság elnöke: *Molnár* János; tagok: vitéz *Miklós* Antal, *Bodor* István és *Kollár* László.

## Nem szabad takarmányozásra használni a be nem érett gabonát!

A Közéletési Hivatal felhívja a gazdák figyelmét, hogy a be nem érett gabona takarmányozásra való felhasználásának tiltalmazásáról 1941 május 10-én kiadott miniszteri rendelet jelenleg is érvényben van. Ezek szerint tehát a be nem érett (zöld) búzát, rozst, két-szerest felhasználni, levagni vagy bármely más módon a földtől elválasztani és ebben a formában vagy lekeletés útján takarmányozásra felhasználni nem szabad. Elemi kár esetén a gazdasági felügyelőség felmentést adhat a tiltalom alól.

